

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации И.Р. Шафеева на тему «Клинико-иммунологическая оценка ортопедического лечения пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта различными ортопедическими конструкциями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

В настоящее время в отечественной и зарубежной научной литературе много внимания уделяется актуальным вопросам протезирования несъемными эстетическими ортопедическими конструкциями. Несмотря на высокую степень разработанности и достаточного количества научных работ, посвященных применению металлокерамических и цельнокерамических зубных протезов, по-прежнему актуальными остаются недостаточно изученные стороны этой проблемы, особенно в части влияния указанных ортопедических конструкций на клинико-иммунологический статус пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта. Исходя из вышесказанного, именно изучению этих вопросов Шафеев Ильдар Ринатович уделил ключевое внимание в своем исследовании, в связи с чем актуальность его диссертационной работы не вызывает сомнений и имеет большое научное и практическое значение.

В результате комплексного обследования и лечения 420 пациентов с дефектами зубных рядов и твердых тканей зубов и с воспалительными заболеваниями пародонта выявлены особенности гуморального иммунитета рта при использовании различных ортопедических конструкций, усовершенствован лечебно-диагностический алгоритм ведения данных пациентов, доказана его клинико-иммунологическая эффективность.

На основе проведенного ретроспективного анализа структуры заболеваний ортопедического профиля и применения различных ортопедических конструкций автором выявлена тенденция к увеличению

доли несъемных протезов от 34% до 50% за последние 5 лет. Показано повышение изменения содержания ИЛ-6 и ИЛ-1 β и снижение ИЛ-4, что, по мнению диссертанта, может служить маркерами тяжести воспалительно-дистрофических изменений в тканях пародонта у пациентов с дефектами зубных рядов и твердых тканей зубов. Установлено влияние металлокерамических и комбинированных ортопедических конструкций по сравнению с цельнокерамическими протезами на процессы аллергизации во рту, что в значительной мере отражается на активации макрофагальных процессов. Основные теоретические положения и выводы диссертации, содержание ее отдельных этапов были доложены и широко обсуждены на различных конференциях. По теме исследования опубликовано 17 печатных работ, из них 6 - в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

На основании изучения автореферата можно сделать заключение, что диссертационное исследование Шафеева Ильдара Ринатовича на тему «Клинико-иммунологическая оценка ортопедического лечения пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта различными ортопедическими конструкциями», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора А.И. Булгаковой представляет собой законченную научно-квалификационную работу, которая содержит новое решение актуальной научной задачи - повышение эффективности диагностики, прогнозирования при восстановлении дефектов зубов и зубных рядов различными ортопедическими конструкциями у пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта, имеющей существенное значение для практической и научной стоматологии. Учитывая высокий уровень выполненной диссертационной работы, ее актуальность, научную и практическую значимость, считаю, что диссертация Шафеева И.Р. соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ

№842 от 24.09.2013 г., с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ №335 от 21.04.2016 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заведующая кафедрой ортопедической стоматологии ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России, профессор, доктор медицинских наук (14.01.14 - стоматология)

 Г.Т. Салеева

420012, Российская Федерация, Республика Татарстан
г. Казань, ул. Бутлерова, д.16, кафедра ортопедической стоматологии
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ МЗ РФ, телефон: 8 (843) 236-04-41
e-mail: rin-gul@mail.ru



Подпись <u>проф. Г.Т.</u> <u>Салеевой</u>	заверяю.
Учёный секретарь Учё ВО Казанский ГМУ	Совета ФГБОУ здрава России,
д.м.н., доцент <u>Р.</u>	О.Р.Радченко
«02.» 12.	20 16 г.